

2026年全国春节文化和旅游消费月启动

从1月底持续至3月初 将举办约3万场次文旅消费活动、发放超3.6亿元消费券等消费补贴

新华社福州1月29日电(记者徐壮)文化和旅游部29日在福建省泉州市正式启动2026年全国春节文化和旅游消费月,组织各地围绕春节假期开展文旅消费惠民活动,更好满足人民群众“欢欢喜喜过大年”美好生活需要。

消费月将从1月底持续至3月初,其间各地将围绕年俗、演出、展览、冰雪游、避寒游、亲子游等热点,推出丰富多彩的应季文旅产品和活动,举办约3万场次文旅消费活动,发放超3.6亿元消费券等消费补贴,

推出门票减免、票根联动优惠、跨区域文旅优惠等举措,加大直达居民游客的普惠政策力度,为人民群众欢度新春提供更多文旅选择。

主场活动上,文化和旅游部会同相关部门、支持单位推出一系列春节主题特色活动、优质产品和惠民举措。其中,文化和旅游部发布第二批全国旅游演艺精品名录,中华全国总工会发布扩大职工文体消费政策措施,中国民航局发布春节民航文旅消费惠民措施,中国银联、中国银行、兴业银行等金融机构发

布迎新春文旅消费金融惠民措施,抖音、美团、京东旅行等平台和企业发布了春节线上线下融合文旅消费活动。

作为主场活动举办地,福建省将举办“清新福建·闽式生活”文旅消费主题年活动,包括4300多场文旅消费活动、560多项优惠措施,推出“十大年味场景”、100条新春旅游线路、100个“闽式生活”文旅消费新场景等。泉州市围绕“泉州非遗年生活加点甜”主题,推出超千项文旅活动和优惠措施。



1月29日,工作人员展示活动现场发布的《跃马乾坤 八方来财》雕刻版生肖主题邮票珍藏摆件(左)和《骏驰元宇》邮票珍藏册。

1月29日,中国集邮有限公司在北京举办以“年货迎祥·骏驰纳福”为主题的年货节暨生肖产品发布活动。活动聚焦生肖文化与年货消费需求,发布《跃马乾坤 八方来财》雕刻版生肖主题邮票珍藏摆件和《骏驰元宇》邮票珍藏册等多款生肖文化年节礼品,邀请多位邮票设计师现场分享设计理念,传播生肖文化。

新华社记者 李鑫 摄

今年春节假期小客车高速公路继续免费通行

新华社北京1月29日电(记者叶昊鸣 王聿昊)今年春节假期,从2月15日0时至23日24时,全国高速公路将对七座及以下小型客车免收车辆通行费。

这是交通运输部运输服务司负责人高博在1月29日国新办举行的新闻发布会上作出的表述。他表示,目前交通运输部门已经准备了较为充足的运力,将根据客流变化,加强重点通道、重点区域的运力投放,继续实施琼州海峡预约过海和船票预售,提升旅客联程联运服务水平。

今年春运,预计全社会跨区域人员流动量将再创新高。高博介

绍,交通运输部会同相关部门成立了工作专班,制定印发了春运安全生产和服务保障总体方案及相关专项方案。

“我们系统总结往年春运的做法,结合今年春运的特点,立足可能出现的不利条件,梳理研判了今年春运面临的主要风险,逐一提出防范应对的举措,指导各地抓好落实。”高博说,在隐患排查整治方面,交通运输部组织开展了为期1个月的排查整治,督促各地建立清单,逐一整改,动态清零。

在应对恶劣天气影响方面,高博表示,交通运输部门与气象部门建立了常态化的会商研判机制,及

时共享发布气象预警信息,加强“响应、巡查、管控”,督促运输企业严格落实恶劣天气的主动防御措施,坚持安全第一,不具备安全条件时,应停尽停、应关尽关、应撤尽撤。“对于可能发生的冻雨、暴雪、大雾等恶劣天气,预置融雪剂、铲冰除雪设备和应急抢险队伍,随时做好应急响应。”高博说。

在出行信息发布方面,高博说,交通运输部门将利用导航地图、新媒体平台等多种渠道,发布气象预警、交通出行、充电设施状况等服务信息,利用自媒体开展出行互动直播,努力为公众出行提供更多便利。

拟规定国内航班经济舱免费可选座位不少于七成

中国航协公开征求意见

记者1月29日从中国航空运输协会获悉,由该协会组织各航空公司研究制定的《公共航空运输企业航班预留座位规则(征求意见稿)》团体标准,已于29日向社会公布并公开征求意见。

根据征求意见稿,公共航空运输企业应建立预留座位管理制度,明确预留原因、数量、获取和释放规则。

在免费座位数量方面,征求意见稿提出,根据航班经济舱座位数量不同,国内航班免费可选座位应不少于经济舱总座位数的70%,国际及地区航班免费可选座位应不少于经济舱总座位数的65%。

针对“最后一刻才放座”问题,征求意见稿明确了预留座位的释放规则,要求权益类预留座位应不晚于航班计划起飞时间前3小时供旅客线上免费选择。

据了解,航空公司在航班选座服务上存在较大差异,部分航班“锁座”较多,影响旅客出行体验。

中国航空运输协会运输业务部负责人表示,制定该团体标准旨在引导公共航空运输企业合理推出选座服务产品,切实保护旅客合法权益,维护市场秩序。目前团体标准征求意见稿已在协会官网公布,欢迎就此反馈意见。

(据新华社)

中医优势病种按病种付费试点地区公布

新华社北京1月29日电(记者彭韵佳)国家医保局、国家中医药局1月29日发布文件,正式确定了18个中医优势病种按病种付费试点地区。

医保按病种付费是指通过对疾病诊疗进行分组或折算分值,实行医保对医疗机构的“打包付费”。各试点地区可结合本地实际,以历史费用数据为基准,合理确定中医优势病种支付标准并实施动态调整,反映中医技术劳务价值。

这些试点地区为:北京市、河北省、内蒙古自治区通辽市、辽宁省沈阳市、上海市、江苏省无锡市、浙江省、安徽省芜湖市、山东省、湖南省邵阳市、广东省、广西壮族自治区、重庆市、四川省攀枝花市、贵州省黔东南州、云南省、宁夏回族自治区固原市、新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市。

此前,《适宜按病种付费的中医优势病种推荐目录》遴选了57种中医优势病种,覆盖骨折类、腰椎间盘突出症、中风类等。试点地区可以推荐病种目录为基础,结合本地实际,因地制宜做好病种发布和调整。

文件明确,中医优势病种按病种付费试点地区要进一步完善试点实施方案,细化工作举措,明确时间节点和任务分工,定期总结工作进展及成效,积极稳步推进试点工作,积累一批中医药医保支付改革经验,并逐步向全国推广。